

◎ 文:張孔仁 圖:高嘉慧

南非這塊寶地,後學並不是第一次踏上,猶記著上次與南非道場結緣,已是近四年前的事情了。當時後學剛結束軍旅生活,工作仍在找尋當中,可算是無事一身輕、時間充足的小夥子,於是促成了第一次的南非之

從入道以來,「開荒」這個名詞就一直在所有的課程、交談、訓勉之中一再的被提到,如此簡單二字,卻 蘊含著許多難以想像的酸甜苦辣,而 這兩次(2008、2011)的南非之行, 也真正的讓後學體會到「開荒」兩字,絕對不是想像中的「出國服務道場」這麼簡單。這兩次參與過程中, 也對自己生長的環境,接觸的人、 事、物更加感觸良多。就從一些小細 節來談起吧!

沒有身處國外,不知道台灣是多 麼安全的地方。「天普道院」給人的 第一印象除了樸實寬敞之外;鎖,特 别多。 種族的複雜性,加上白人與有色 人種間的殖民關係與種族歧視,使南非 的治安問題一直備受矚目。雖然「天普 道院」舉目望去沒有什麼好偷的,不過 在南非家家戶戶保全加上養條大狗似乎 是常有的光景,在這人生地不熟的環境 中,能夠勇於敞開心胸,與陌生的環境 共存,與陌生的臉孔對談,並讓他們接 受寶貴大道,試問這需要多麼大的勇氣 跟決心?我想不只是南非一處,其實各 組線、單位開荒的區域都充滿著許多未 知及不確定,然而能夠維持這一顆佛 心,堅定不移的為道努力,後學深深感 到敬佩與慚愧。

南非雖然是全世界國民生產毛額 排名前二十六名的國家,在前一陣子 風光的舉行了「世界盃足球賽」吸引 全球目光,然而光鮮亮麗的後面,卻是 嚴重的貧富差距。猶記著一條前往村莊



▲ 綿延不絕的鐵皮屋。

的道路,鄧壇主總會不厭其煩的提醒大 家:「你們看這條路的兩邊!」心中正 想著路邊有什麼好看的呢?抬頭一望, 道路的一邊是綿延不絕的鐵皮屋、簡陋 房舍;而另外一邊卻是規劃整齊,看起 來還頗舒適的磚房庭院,如此強烈的對 比,除了吸引夥伴的相機快門之外,不 禁感嘆,身處在同一片天空之下,命運 卻如此大不同?在台灣要看到這樣整片 一望無際的「貧民區」可能無緣得見, 然而那一個個破舊的鋼鐵櫃裡,卻是許 多人終其一生的遮風避雨之處,多麼令 人不勝唏嘘的光景!世人往往沉醉在美 好、新奇、華麗的幻象中無法自拔,卻 不知道角落之中,還有些同胞每天為了 填飽肚子而辛苦努力。是因果也好,業 力報應也罷,身為一貫弟子,能不快發 出慈悲心來改變這一切嗎?

全世界雖然有近二十億人聽得懂 中文,然而出國,語言的陌生感永遠 是開荒人員必須面對的課題。看著兩 位講授正課的學長努力的準備,後學

Writing Gathering Field



▲ 鄧壇主上課一景。

真的很汗顏,總覺自己有「柿子挑軟 的吃」感覺, 感佩同行學長那份真誠 付出的心,更感覺大道藉著講師的聲 音使得南非道親與其產生了聯結。雖 然有時候會為了自己表現不夠完美而 落淚、痛哭,然而這一份真誠付出的 心,卻是永遠的記憶,不會因時間、 空間而改變。相較之下,更感受到鄧 清泉壇主(詳見基礎235期專訪)的了 不起,雖然英文不是非常道地,聽起 來會有點「跳TONE」, 然而後學認 為開荒的前輩們根本就不會擔心所謂 「語言」問題,因為在他們的心中, 道已經是所有人共通的語言,心心相 印, 與道相交; 真正的大道, 是絕對 不會受到這麼狹隘的約束,這一點, 從南非道親在聆聽鄧壇主開班與結 班、以及兩位講師講課時專注眼神中 得到了最直接的印證。

在南非開班,有時會感覺像回到 小學時代要去遠足;媽媽會頻頻問:



▲ 小朋友感人的繪畫作品。

「手帕帶了沒?水壺帶了沒?乖乖帶 了沒?」之類的話語。為什麼?因為每 個開班的村莊離「天普道院」有百公里 以上之遙,當地絕對很難讓你找到便利 商店、五金電器行、文具行等店鋪以備 不時之需, 所以東西都必須在前一天 不厭其煩的清點、裝箱裝袋、分類、打 包上車。「濟公號」出發的那一刻起, 該帶的東西就一樣都不能少,忘記的東 西也就讓它忘了,別再執著,即使人力 短缺,物資有限,但憑藉每位學長的堅 持與樂觀應對,將大道播種在南非這塊 寶地,是大家唯一的信念與目標。每每 在開班地點圓滿閉班回程中,都可以看 見南非道親熱情的笑容回應,或許這樣 小小的動作與行為,都可能轉化成自我 心中小道苗成長壯大的肥料與養分。若 問會不會累?坦白說,不累是騙人的, 畢竟所有大大小小事情,從開班前的準 備、佈置擺設,開班時的授課、活動, 開班後的整理、物品發放、與當地道親 閒話家常、合影留念等等,都必須靠參 與的學長一手包辦,可是那種滿足與自 在,卻像是一種正向的能量,在心中久 久不能退去。

每晚與同行的夥伴及鄧壇主的閒 談也是南非之旅中很重要的一部分,回 味鄧壇主從台灣到南非立足生根、推展 大道的過程以及趣味玄妙之處;以及已 回天覆命的鄧媽媽、還有凱鴻、凱倢學 長(詳見基礎217、219、231期)一家 人在為南非道務開展時所用的心思、方 法以及那份真心與熱忱;同行的嘉慧學 長還會補充許多自己在其他國家服務的 經驗以及心得,閱歷之廣、愿力之深 今後學印象深刻;還有鄧壇主對於各組 線各道場的前人、老點傳師、點傳師等 的感恩與感動,每每都聊到子夜將至還 不願收攤呢!這些閒談的話語,背後卻 有許多體悟與實踐,如果沒有堅持的道 心、道念,如何能夠輕鬆說出這麼多的



▲ 麗燕學長在戶外帶幼幼班小朋友。

回憶?

過年不在台灣跟家人團聚,但 是在南非的年菜還是十分豐盛,對開 荒的前賢來說,也算是一份值得期待 的新年禮物吧!雖然海外服務的 途充滿了挑戰,領悟了寂寞,看盡的 途充滿了挑戰,有各位學長不斷的投入 悲苦,但是只要有各位學長不斷的 表滿了。 養灌這些海外的種子,讓每個國外道 場都能夠萌芽新生,成長茁壯。

揮揮手再次告別了南非,這難得的機緣,值得學長們勇於實際去體驗,當走過那片赤色大地,沉睡已久的赤子心將慢慢的被喚醒,而這份愿力將會支持並且陪伴你,成為為道服務的堅定力量。所以別再遲疑,背起行囊,出發吧!

(南非一貫道總會將於今年九 月十八日舉行成立大會)



▲ 尹阿姨和到羅利雅女士家上課的小朋友們合影。